

静安区武定路537弄123户居民今搬离旧居

# 受惠“零星旧改” 老房居民动迁

料峭寒风中,81岁的徐祖标凝视着自家的门牌号,在这里住了70多年,肯定有不舍,但更多的是喜悦与憧憬。

今天清晨,静安区武定路537弄热闹非凡,零星旧城区改建项目在此举行集中搬场仪式,包括徐祖标在内的123户居民从今天起开开心心搬离旧居,奔向美好新生活。

虽然因为疫情防控,仪式十分简单,但所有居民都满怀希望,更满怀感激。为表达这种感激之情,大家足足准备了11面锦旗,分别送给区委、区政府、江宁路街道、区人大代表、居委干部、征收事务所……“是所有人的共同努力,让我们终于圆梦。”

## 旧式里弄狭小逼仄

武定路537弄零星旧改项目,涉及123户居民,是静安区江宁路街道剩余1200余户旧里的典型代表。多年来,居民们在这三排狭小逼仄的旧式弄房里生活,日复一日被“洗浴难、如厕难、烧饭难、睡觉都难”的居住环境所困,改善生活的呼声极其强烈。

74岁的赵伟珍阿婆在这里生活了数十年。家住二楼的她,每天在狭窄、陡峭、油腻的楼梯上上下下,每一步都如履薄冰。近年来,岁数大了,更是力不从心。她和两个儿子蜗居在14平方米不到的屋子里,家里只摆得下高低床,母亲睡下铺,两个年过半百的儿子挤一张上铺。她最不喜欢的就是台风天,屋外下大雨,屋内下“小雨”,可能是房子太老了,总也修不好,雨水把墙皮都侵蚀得开裂掉皮。几十年来,赵阿婆心心念念旧改,希望早日住进宽敞明亮的新房子。



■ 静安区武定路537弄旧改集中搬场

本报记者 周馨 摄

## 零星地块拔点改造

2019年,为解决这些居民的如厕难题,静安区委、区政府把全覆盖安装“一平方”马桶列为实事项目。马桶安装过程中,各级领导深入居民家中,深切感受到这里的民生疾苦。区人大代表梁光璧、朱宇翔也多次入户走访,通过撰写代表建议,反映这里的旧改难题。

在各方关注和奔走呼吁下,当静安区启动零星地块征收工作,这里很快被列为

拔点改造对象。今年3月底,武定路537弄迎来了启动旧改的喜讯。6月19日第一轮征询,居民意愿率百分之百。10月20日正式签约,11月21日又实现了百分之百签约。

今天上午8时,搬迁正式开始。静安区各级领导带着大礼包前来为居民们祝福、送行。一辆辆搬场车鱼贯而出,居民们用手机与住了几十年的小弄堂合影留念,随后挥手告别旧居,驶向崭新的生活。

首席记者 潘高峰



## 今日论语

## 规范佩戴口罩,重在平时贵在坚持

在昨天举行的上海市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,市疫情防控公共卫生专家组成员、复旦大学上海医学院副院长吴凡提醒广大市民,在公共交通工具、医疗机构、学校等人群聚集重点场所,要戴口罩,尤其要规范佩戴口罩。

疫情不断,口罩不摘。通过两年多来对新冠病毒的研究发现,在具有一定传播风险的环境下正确佩戴口罩,能将新冠肺炎病毒感染的风险从17.4%下降到3.1%。在密闭、空气流通较差的公共场所,比如电梯等;容易产生人员聚集,比如家门口的小卖部等;人流量较大,若消杀不及时,环境中很容易残留病毒的场所,比如公共厕所等,以及其他室内场所内,都应规范佩戴口罩。

规范佩戴口罩绝不是“用一块布捂在脸上”。口罩的质量、正确佩戴时间、方式,是每个人都应牢记于心的知识点。现在,有些市民在电梯等地方不戴口罩;有些市民即使戴了口罩也不规范,经常出现把口罩戴在鼻子以下或者口罩没有跟面部贴合等情况,应付了事……诸如此类的不规范佩戴口罩,等于没戴,增大了病毒传播的风险。在今年年初的上海市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,吴凡就曾透露,从确诊患者的流调路线和轨迹来看,不好好戴口罩和采取防护措施是感染病毒的重要原因。

疫苗防护从来不是100%,每个人都可能是那个“百分之零点零零一”。在我们身边出现零星病例的时候,个人防护依旧是目前行之有效的手段,新冠病毒肺炎的根本性质是呼吸道传染病,最重要的就是切断传播途径。规范佩戴口罩,这是对于公众而言成本最低的防护措施,也是在为城市守好“小门”。

规范佩戴口罩,重在平时,贵在坚持,不落一个细节,每个人把自己的日常防控做到位,即使面对一些散发病例,我们也可以有强大的底气和信心去面对。

抗疫没有局外人,只有人人负责,才能回归正常生活。正在全市范围开展的“迎新春”冬季爱国卫生运动中,有关部门呼吁,每个人都要积极行动起来,坚持“防疫三件套”“防护五还要”,以每个人的卫生好习惯构筑全社会的健康防线,共同守护城市公共卫生安全。

方翔

从幼儿园到高中,杨浦区公办学校空调全覆盖

# 暖了! 为559间教室加装840台

冷空气来了,申城进入降温期。让孩子们拥有更舒适、健康的学习教育环境,今年,从幼儿园到高中,杨浦区全学段所有公办学校实现了空调全覆盖,师生将温暖过冬。

据了解,为了全部落实杨浦区公办学校空调安装,今年区教育局资产中心对还未普及空调的35所公办中小学分组调研排摸,确认共有559间普通教室需配置空调,制定“一校一方案”,最终将840台空调安装到位。

用电是许多学校加装空调遇到的难题。记者从资产中心了解到,在一些相对老旧的学校加装空调,需要单独安排电力线缆;还需要专业电工测算楼层开关容量,考

虑确保三相平衡,避免频繁跳闸,影响空调使用。外墙材料和承重强度也影响外机安装。例如,二十五中学部分外墙是老砖墙,担心空调外机“挂不住”,区基建中心、安全管理中心和资产中心一起现场查看,最终采用化学膨胀螺栓固定空调支架的方案,保障顺利安装和安全使用。

杭州路第一小学安装空调前,区教育局资产中心请来了工程师,测量教室面积,给出每间教室安装2台3匹挂机空调的建议。学校还自筹资金给音乐、美术、科技等专用教室安装了空调。副校长谢平说:“针对学校北校电容量在装空调后不太充足的问题,学校也请了工程队设计施工,确保扩容到位,用电安全。”

值得一提的是,杨浦教育局还提出节能使用的提示,建议各校建立错峰使用空调的相关制度,包括专用教室、剧场、餐厅等空调开启时,空置教室空调须关闭等。

既考虑节能减排,也避免室内外温差大不利健康,杭州路第一小学特别制定《杭一小空调使用规定》,规定办公室、教室、专用教室的空调原则上在夏季气温高于30℃、冬季气温在5℃左右时启用;夏季教室内空调温度控制在26℃及以上,冬季教室内空调温度控制在20℃及以下。“各个办公室、教室、专用教室都有一名管理员来负责空调使用,并注意适时开窗通风换气”,谢平说。

本报记者 易蓉 特约通讯员 吴甲天

新民晚报

永业集团 YONGYE GROUP

## “永业杯”我与新民晚报——新民晚报复刊40周年老照片征集启事

明年1月1日,本报复刊40周年。

从1982年1月1日复刊开始,新民晚报秉承“飞入寻常百姓家”的编辑方针,立足上海,面向全国,放眼世界,从而成为了上海重要的文化符号之一。

今天,新民晚报与永业集团共同开展“永业杯”我与新民晚报——新民晚报复刊40周年老照片征集活动。读者诸君,盍兴乎来?

### ※大赛主题※

本次征集活动以“我与新民晚报——新民晚报复刊40周年”为主题,希望摄影爱好者与普通市民能够翻出珍藏的历史影像,展示自己与新民晚报的情缘、报业的文脉传承与时代的变迁。投稿作品可以是新

民晚报发展历程的画面,也可以是新民晚报读者参与记录历史发展的相关影像,透过这些老照片,让我们共同回忆起那些难忘的岁月。

主办单位:新民晚报社、上海永业集团  
比赛日期:2021年12月3日-2022年2月16日  
投稿邮箱: xmsyb@xmwb.com.cn

### ※奖项设置※

本次大赛计划设立特等奖2名,一等奖3名,二等奖5名,三等奖8名,优胜奖20名,入围奖40名。  
特等奖 2名 奖金5000元/人  
一等奖 3名 奖金3000元/人  
二等奖 5名 奖金2000元/人

三等奖 8名 奖金1000元/人  
优胜奖 20名 奖金500元/人  
入围奖 40名 奖金300元/人

### ※作品要求※

参赛作品应紧扣主题,对焦无误,既具有史料价值,又富有视觉冲击力。参赛作品均为数码照片,历史胶片照片需数码扫描或翻拍做数码化转换。所有投稿作品请注明标题、作者、联系电话,同时附上该作品的时间人物地点及150字左右图片说明。投稿数量不限。投稿作品请注明“永业杯”我与新民晚报——新民晚报复刊40周年老照片征集活动参赛作品,图片不小于2M(组照不多于4张)。

### ※稿件选用※

征稿期间请随拍随投,本报将选登优秀来稿,作品一经刊登即可入围奖项评选。

### ※征稿细则※

- (1) 投稿者应保证对其所投作品拥有独立、完整的著作权。
- (2) 投稿作品除对影调、色彩进行适度调整及构图剪裁外,不接受后期嫁接、组合等二次制作的照片。
- (3) 获奖作品均由主办单位颁发获奖证书与奖金。获奖作者应按规定自行承担个税。
- (4) 所有获奖作品,主办单位拥有宣传、展览、制作画册等使用权,不另支付稿酬。

上海市经济管理学校  
首开幸福课程 倡导幸福德育  
www.sems.cn